

体位护理、床头抬高角度干预联合应用于重症颅脑损伤患者的效果观察

梁雪娟 莫丽萍

南宁市红十字会医院 530012

[摘要] 目的 观察体位护理、床头抬高角度干预联合应用于重症颅脑损伤患者的效果。方法 选取重症颅脑损伤患者 38 例，按照随机数字表法分成对照组 19 例和观察组 19 例，对照组实施常规护理，观察组在对照组护理基础上采用体位护理联合床头抬高角度干预，观察和对比两组护理效果。结果 观察组颅脑压力指标均优于对照组 ($P < 0.05$)；观察组并发症发生率明显低于对照组 ($P < 0.05$)。结论 体位护理、床头抬高角度干预联合应用于重症颅脑损伤患者的效果显著，有利于降低颅内压，保证脑灌注量，值得临床推广。

[关键词] 体位护理；床头抬高角度；重症颅脑损伤；并发症

[中图分类号] R473

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2023) 08-130-02

在临幊上，重症颅脑损伤是常见的一种危急重症疾病，该疾病发病原因主要包括车祸、高处坠落、暴力打击等，需要及时进行有效治疗，否则病情快速进展，危及患者生命健康安全^[1]。临幊研究发现，对于重症颅脑损伤患者，治疗期间对患者实施良好的体位护理以及床头抬高角度干预可以提高治疗效果，改善预后。为进一步明确这一联合护理的价值，本文选取 38 例患者实施分组研究，详细研究情况见下文：

1 资料与方法

1.1 一般资料

在 2022 年 5 月至 2023 年 5 月，选取重症颅脑损伤患者 38 例，按照随机数字表法分成两组，各 19 例。对照组男女各 19 例，年龄 21~73 岁，平均 (45.65 ± 4.64) 岁；观察组男性 10 例，女性 9 例，年龄 22~72 岁，平均 (45.53 ± 4.37) 岁。2 组基线资料比较无显著差异 ($P > 0.05$)，可比。

1.2 护理方法

对照组实施常规护理，具体如下：护理人员对患者的各项生命体征进行密切观察，一旦发现异常，及时通知主治医生进行对症处理。同时加强对患者颅内压的检测，确保患者呼吸通畅，及时将呼吸道分泌物清理干净，并协助患者排痰，为患者营造良好的病房环境，保证病房干净整洁，空气清新，并调整合适的温度和湿度，提高患者的舒适度。勤换洗床单、被褥，保持患者皮肤干燥，在关节受压部位垫软垫，以预防压力性损伤。对于无法进食的患者，需要实施胃管肠内营养支持治疗。对于清醒患者，需要做好对患者的心理护理干预，疏导患者负面情绪，提高患者对治疗和护理的依从性。

此基础上，观察组采用体位护理联合床头抬高角度干预，具体操作如下：患者取仰卧位，将床头抬高，角度为 30 度。

1.3 观察项目和评价标准

(1) 颅内压力指标：平均动脉压、脑灌注压、颅内压。

(2) 两组并发症发生率比较。

1.4 统计学方法

采用 SPSS25.0 软件，计量资料以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，t 检验，计数资料以 % 表示， χ^2 检验， $P < 0.05$ ，有统计学意义。

2 结果

2.1 两组组间指标对比

经不同护理，观察组患者的颅脑压力指标均优于对照组 ($P < 0.05$)。见表 1。

表 1 两组护理质量评分对比分析 (分, $\bar{x} \pm s$)

组别	例数	平均动脉压	脑灌注压	颅内压
观察组	19	93.46 ± 5.47	74.67 ± 5.38	18.34 ± 4.35
对照组	19	105.51 ± 5.64	82.71 ± 5.68	26.47 ± 5.29
t		8.472	8.349	8.425
P		<0.05	<0.05	<0.05

2.2 两组并发症发生率对比

观察组患者术后感染发生率明显低于对照组 ($P < 0.05$)。见表 2。

表 2 两组并发症发生率对比 (n, %)

组别	例数	肺部感染	胃肠道感染	泌尿系统感染	颅内感染	总感染
对照组	19	1	1	1	1	4 (21.05%)
观察组	19	0	1	0	0	1 (5.26%)
χ^2						8.479
P						<0.05

3 讨论

在临幊上，颅脑损伤患者当中大约有三成的患者属于重症颅脑损伤，这类患者预后效果不理想，具有较高的致残率和致死率，需要及时进行有效治疗，并做好相关护理配合工作^[2]。

临幊研究发现，重症颅脑损伤患者发病之后，颅脑内容物会对颅壁形成一定的压力，导致颅内压升高，对患者脑组织造成不可逆转的损伤。在正常的情况下，颅脑的整体容积、脑血流、脑组织、脑积液等容积基本平衡，此时颅内压力也处于一个正常的范围之内^[3]。但是在颅脑遭受创伤之后，血脑屏障功能会发生巨大改变，导致颅脑的容积出现失衡现象，使得脑组织出现缺血缺氧症状，并且发生水肿症状，使脑组织体积增大，颅内压升高^[4]。

临幊数据表示，重症颅脑损伤患者当中有六成患者均会出现颅内压升高的情况，这是导致预后不佳的一个重要因素。因此，对于重症颅脑损伤患者，一定要积极采取有效措施来

(下转第 133 页)

3 讨论

放疗是食管癌的有效治疗方法之一，能够起到杀死癌细胞的作用，但是在杀死癌细胞的同时，也会对正常细胞组织产生影响，容易产生皮肤瘙痒、内外出血、放射性食管炎等不良反应，所以还需要通过护理来进行预防，降低患者在治疗过程中的痛苦，人性化护理关注到患者需求，对患者进行心理护理、疼痛护理、皮肤护理，并且为患者制定营养计划，全方面降低患者的不适感受，预防治疗风险，为患者提供更舒适的治疗环境。

与参照组相比，实验组患者的疼痛程度评分更低，生活质量各项评分更高，差异明显 ($P < 0.05$)，实验组治疗过程中的不适症状发生率低于参照组，数值分别为 0.12%、0.44%，差异明显 ($P < 0.05$)，说明人性化护理能够降低患者疼痛

表 1 两组患者的疼痛程度和生活质量比较 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	例数	疼痛程度	身体状态	营养状况	社会功能	情感功能
参照组	25	5.25±1.14	42.41±2.05	35.39±2.47	34.19±1.47	35.37±2.13
实验组	25	3.39±1.08	55.38±2.21	57.37±2.17	52.73±2.42	54.58±2.27
t		5.954	23.172	33.425	32.103	31.017
P		0.000	0.000	0.000	0.000	0.000

(上接第 130 页)

降低颅内压力，使其维持在一个相对平稳的状态。研究发现，对于重症颅脑损伤患者来说，将床头适当抬高，指导患者取平卧位，有利于颅内压力下降^[4]。体位护理结合床头抬高护理，可以使机体静脉压力降低，进而降低颅内压的血容量。由于重力作用会使得机体脑积液向下流动，此时脑部的积液容量会明显减少，从而实现控制和降低颅内压力的目的。另外，体位变化还会直接影响血流动力学相关指标，可以有效降低血压。对于床头抬高的角度，本院抬高 30 度，使得患者颅内压明显下降，由此可见，床头抬高 30 度是一个安全的范围，对于改善预后效果显著^[5]。

研究发现，经不同护理，观察组颅脑压力指标较优，并发症发生率较低，与对照组相比差异显著 ($P < 0.05$)。研究结果说明，对重症颅脑损伤患者采用体位护理联合床头抬高角度干预是有效的，也是可行的，可以将其作为临床护理的优良方案。

综上所述，体位护理、床头抬高角度干预联合应用于重症颅脑损伤患者的效果显著，有利于降低颅内压，保证脑灌

(上接第 131 页)

($P < 0.05$)，见表 2。

3 讨论

支气管哮喘是一种以胸闷咳嗽、呼吸气短等主要临床表现的过敏病症，属于临床高发性过敏疾病之一。既往相关研究表明，宿主和环境是影响支气管哮喘发病和进展的两大因素，需加以控制^[4]。现阶段，药物治疗、气雾剂吸入等支气管哮喘患者常用治疗方式，该治疗方式短期内效果显著，但远期的依从性需配合有效的护理干预加以提升，以改善治疗效果。

常规环境护理、并发症监督等干预措施难以满足支气管哮喘患者日益提高的护理需求，导致患者肺功能改善情况有限，部分出现病情迁延、反复。临床护理路径是一种以患者需求、病情实际发展情况为依据的现代化干预模式，在多种疾病中得以广泛应用^[5]。为了提高本院支气管哮喘患者护理质量，本研究为其构建临床护理路径并实施，结果显示：相

和不适症状，提高其生活质量，效果良好。

总之，对老年食管癌患者开展人性化护理，能够降低患者在治疗过程中的不适症状和疾病症状，提高存活率。治疗过程中的舒适度和安全性，值得在临床护理中重点应用。

[参考文献]

- [1] 千小芹. 舒适护理对老年食管癌放疗患者负性情绪及疼痛的影响研究 [J]. 中国社区医师, 2022, 38(25):106-108.
- [2] 刘清梅, 肖青梅. 人性化护理在老年食管癌放疗护理中的应用效果观察 [J]. 中国农村卫生, 2021, 13(23):70-71+73.
- [3] 王静静. 标准化护理在老年食管癌放疗护理中的临床应用效果 [J]. 中国标准化, 2021, (22):198-200.
- [4] 朱小青. 观察人性化护理应用于老年食管癌放疗护理工作中的实际价值 [J]. 中国农村卫生, 2021, 13(06):74-75.

注量，值得临床推广。

[参考文献]

- [1] 于彦彦. 体位护理联合床头抬高角度干预对重症颅脑损伤病人颅内压及脑灌注压的影响 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 7(37):122.
- [2] 夏小娟. 重症颅脑损伤患者护理期间体位和床头抬高角度的选择对患者颅内压和脑灌流情况的影响 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(29):124-125.
- [3] 许莉. 重症颅脑损伤术后气管切开患者肺部感染预防护理的最佳证据总结 [J]. 当代护士 (上旬刊), 2022, 29(4):10-13.
- [4] 孙燕. 重症颅脑损伤术后入住 ICU 建立人工气道治疗患者的综合护理 [J]. 河南外科学杂志, 2022, 28(1):185-186.
- [5] 观察并分析重症颅脑损伤患者术后护理中综合性护理的应用效果 [J]. 中国医药指南, 2022, 20(16):162-164.
- [6] 朱丽丽, 蔡金, 晓. 体位指导联合肠内营养干预在颅脑损伤患者中的应用效果及对营养状态的影响研究 [J]. 山西医药杂志, 2022, 51(9):1071-1073.

较于参考组，护理组临床治疗总有效率明显更高 ($P < 0.05$)；相较于参考组，护理组各项肺功能指标明显更优 ($P < 0.05$)。

综上所述，对支气管哮喘患者实施临床护理路径的临床效果显著，有利于患者各项肺功能的改善，值得推广及应用。

[参考文献]

- [1] 李秋. 临床护理路径在支气管哮喘护理中的应用及其对肺功能的改善效果 [J]. 中华养生保健, 2021, 39(11):116-118.
- [2] 李娜. 临床护理路径在支气管哮喘急性发作中的应用效果分析 [J]. 中国保健营养, 2021, 31(13):125.
- [3] 张燕萍. 临床护理干预路径在支气管哮喘护理中的应用观察研究 [J]. 东方药膳, 2021(12):277.
- [4] 江琳. 临床护理路径在支气管哮喘患者护理中的应用效果及对提高护理满意度分析 [J]. 饮食保健, 2021(29):125.
- [5] 倪立华, 马艳华. 临床护理路径在支气管哮喘患者健康教育中的应用效果观察 [J]. 健康之友, 2021(12):254-255.